

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Martes 16 de Septiembre de 1913

Núm. 4,268

MADRID

EL PROBLEMA MARROQUÍ

Harto sabíamos que, quisieran ó no los que dan por suprimidos los dolores si ellos cierran los ojos á los ayes, bastaría conque el tema fuese enunciado para que todos los elementos que de veras tienen tras de sí una parte de la opinión nacional, se aplicaran á examinarlo y debilitarlo. Hacemos referencia á la fórmula ó principio de fórmula conservadora en el problema hispano marroquí. Al comentarla nosotros desde estas columnas hicimos observar que era vaga, indeterminada, casi de una absoluta imprecisión. Exégetas conservadores parecen haber llenado el vacío diciendo que lo que quiso decir, si es que no lo dijo, Don Gabriel Maura, es que por honor de España hay que cumplir lo convenido y para evitar la ruina poner remate á todo lo que no sea obra de atracción, de progreso y de paz, renunciando de consiguiente á toda acción conquistadora.

Autorizadamente los liberales no han dicho nada, pero uno de sus órganos más importantes, que refleja en muchas ocasiones el parecer de uno de los ministros, entiende que si bien no hay posibilidad de retrotraer las cosas al ser y estado que tenían en 1909, ni siquiera en 1911, cabe el propósito de que en cuanto se cumplan las finalidades actuales no se dé un paso más y se condicionen y limiten los gastos para sucesivas etapas. Esto es casi tan impreciso como la fórmula maurista.

Los republicanos defienden la conveniencia de que se deshaga cuanto se ha hecho, que con conservar Málaga y Ceuta tenemos bastante, y allá se las hayan los que quieran roer los huesos africanos por el lado del Kert ó por la parte de Tetuan.

En cuanto á los jaimistas observamos que de algún tiempo á esta parte se han enfriado sus entusiasmos colonizadores. Si la guerra esa, dicen ellos, era para defender nuestra independencia, para guardar la puerta de nuestra casa y resulta que ni al lado de allá ni al de acá del Estrecho se nos permite fortificarlos y por otra parte trabajamos como suele decirse para Ritz, esto es, para alemanes y para judíos, preferible sería no seguir adelante y hasta si el honor del Ejército no se menoscabara, volver atrás. No es que ven la cosa totalmente perdida, pero ellos sin una alianza con Alemania y una inteligencia cordial con los Estados americanos latinos entienden que los males de España no se han de poder remediar.

No dilucidemos ahora cual de esas opiniones puede ser la más razonable, lo que decimos es que es imposible que el Gobierno se inhiba, ni que los conservadores dejen de concretar la suya. Casi hecha tiene ya la maleta para venir á España el Presidente Poincaré. Por algo y para algo más que una mera visita de cortesía se realiza ese viaje. ¿No es esta la hora de hacer los panes tuertos ó derechos y de enmendar y rectificar aquello en que conviene la empuñada ó la rectificación? Fjense todos los que desempeñan función directiva y gobiernan desde dentro ó desde fuera del poder, que este es el instante de hablar y que si lo dejan para luego, lo harán tarde.

Miguel Peñarol.

Suscripción para adquirir la cruz pectoral que el ilustre cordobés D. Manuel de Torres y Torres, ha de ostentar en la Silla Episcopal de Plasencia.

PRESTAS	
Suma anterior . . .	1.276
Don Juan García Arévalo Hijos . . .	13
Juan Angulo Fernández, Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral . . .	10
Antonio Sanchez Herrero, Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral . . .	10
Lorenzo Pérez Porras, Cura Regente de Rute . . .	3
Juan Ruiz García, párroco de Villaviciosa . . .	2
Total . . .	1.314

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Se ha convocado á concursillo para proveer la plaza de maestro de la 2.ª escuela de niños de Lucena.

—Se ha posesionado de la segunda

escuela en propiedad de Aguilar; la maestra doña Matilde Villa Diaz; y de la sección interina de la escuela práctica graduada de niñas de esta capital, doña María Luisa Fernández Ramos.

—Han sido nombradas maestras interinas de la segunda escuela de Pozoblanco, doña Emilia Medina González Trillo y auxiliar interina de ídem, doña Josefa Arroyo González.

Efemérides cordobesas

SEPTIEMBRE.
16
1886

Es nombrado obispo de Córdoba el cardenal Salazar.

Don Pedro de Salazar y Gutiérrez de Toledo, nació en la ciudad de Málaga. Hizo sus estudios en Salamanca y tomó el hábito de fraile de la Merced en la misma ciudad. Fué gran teólogo y eminente predicador; tanto que de él se decía vulgarmente: quien se quiere salvar, vaya á oír á Salazar. En 18 de Octubre de 1870 fué elegido general de su orden; luego obispo de Palermo, que no aceptó y después de Salamanca, sede que ocupó algunos años. Inocencio XI le creó cardenal en 21 de Septiembre de 1886 y luego obispo de Córdoba.

Distinguióse especialmente por su caridad y su largueza en socorrer á los menesterosos. Hizo la capilla de la catedral que lleva su nombre; donó á la catedral muchas reliquias de santos, alhajas y ayudó á la fábrica á costear el órgano del lado de la epístola, que fué hecho por Patricio Furriel, quien también hizo los de San Francisco y la Trinidad.

Su obra principal fué la fundación del Hospital de Agudos, al que dotó de pingües rentas y al que dejó por su heredero en el testamento cerrado que hizo á 1.º de Octubre de 1793, dejando por patrono de la fundación al Cabildo.

Murió el 14 de Agosto de 1796. Tuvo por obispo auxiliar al mercaderito don Fr. Manuel de Torquemada, con el título de obispo de Baruto.

Monticulus.

EL CHICO DEL VIOLIN

Yo lo recuerdo y siempre á este recuerdo únese un sentimiento de melancólica y dulce compasión.

En una ciudad, no hay para qué nombrarla, en una ciudad de las más monumentales de Castilla, ciudad que en otros tiempos había sido notable por la civilidad cristiana de sus costumbres y por el número de hombres doctos que la ilustraban, se llegó después, por la época revolucionaria, á una decadencia intelectual y moral vergonzosísima.

Cierta día llegó por el camino de Extremadura á las puertas de la ciudad un muchacho yagabundo. Venía caminando á pié y deteniéndose de vez en cuando en los pueblos que hallaba á su paso para en ellos divertirse á la gente con la música de su violín y recoger algún socorro. Entonaba el mozaletón cancioncillo italiano y lucía una rosetita que aunque atiplada tenía un timbre de pujanza ya yaronil y consistente.

Aún pareceme que lo tengo delante de los ojos. Era como de unos trece años, de apostura gentil y de gracioso aire. Tenía una cara alegre y unos ojitos vivarachos y en ellos lucientes mucha inteligencia, confianza y valentía. Iba vestido á la saboyana, con su sombrero apuntado, debajo del cual caían los rizosos cabellos negros como sus ojos, y así morens su piel.

Entró muy valientemente en la ciudad por una de las arcaicas puertas de la vetusta muralla y siguió su marcha hasta una plazuela, en el centro de la cual había y aún hay una gran fuente de ancha pila y de poste labrado, por el cual salen seis caños de hierro que arrojaban sendos chorros de agua, sentóse el niño artista junto á la pila sacó de su zurroncillo un mendrugo de pan y un chorizo y después de comer y de echarse un buen trago de agua fresca se decidió á emprender su marcha de correteo y aventuras por las calles estrechas de la ciudad; pero no le fué fácil hacerlo, porque unas cuantas mozas, de las que á llenar sus cantaritos iban á la fuente, le rodearon mirándole y remirándole con extraña curiosidad; y así, unas parecía simpatizar con el chico aquel por su linda cara, y otras hallábanle sospechoso por la rareza de su vestimenta, que á ellas les parecía disfraz y traje de teatro. Con las mozas llegaron unos apicardos y estúpidos chicleños, dispuestos siempre á hacer daño á los pájaros, á los perros, á todo bicho viviente y así á las personas, sobre todo á las forasteras y más á las desvalidas y débiles. Procedían los chicleños de una escuela públi-

ca oficial, en la cual, un maestro «hombre de ideas avanzadas» no se cuidaba mucho de otra enseñanza que la de hacer lo menos que podía por educar cristianamente á sus discípulos. Lo menos que podía, decimos? Mal dicho está, porque lo que verdaderamente ha de decirse es que aquel pedantón, servil esclavo de un casique liberalesco procuraba hacer lo más que podía en contra de la religión y de sus ministros, y adiestraba á los muchachos en la barbarie, celebrando con elogios las blasfemias que estos repetían y que de él habían aprendido y además azuzábales para que ofendiesen ó injuriasen á los curas. El era muy adelantado, muy agachado, fiel representante del volterrianismo, del ateísmo, de las demoleadoras, cínicas enseñanzas liberales.

El saboyanito, queriendo sin duda libertarse de aquella impertinente mosquería ó quizá por dar principio á su nueva aventura de artista errante, sacó su violín y empezó á tocar y después, entre pieza y pieza del instrumento, á cantar canciones saboyesas y napolitanas. Más los mostrencos que le rodeaban no tenían sino orejas, que no oído, y no gustaban más que de barrer himnos revolucionarios y coplas obscenas. En cuanto á las mozas no sabían de otras músicas que la de la gaita mojonera y chillona. Por esto todos dieron en reírse desforadamente del saboyano y luego en perseguirlo silbando y aullando.

No parecen en esto las desventuras del saboyano, mejor ha de decirse que en lo dicho solamente tuvieron un debilitado principio, porque cuando él estuvo en el centro de la plaza, llegaron á él dos sujetos, entre ellos el maestro de la referida escuela oficial, y este díjole al muchacho:

—¿Eres italiano?

—Yo lo soy, replicó humildemente el niño usando de su chapurrado italo español.

—¿Sabes tocar el Himno de Riego?

—No, señore, lo toco otro; aspéte el señore y vederá.

Empuña el violín y toca una alegre tarantela.

—Eso, dijo el maestro dándosele de muy ilustrado, es un himno realista.

Decir esto que corrió por entre la chusma, y armase nuevo escándalo de gritos y de protestas airadas, fué instantáneo. Tuviéronle por realista y así le amenazaron y el pobre huyó á todo correr y metióse en un mesón y luego no estando seguro en este salió por la puerta falsa á una callejuela que había detrás de la plaza y á uno de los lados de la magnífica catedral. Halló abierto el templo y refugióse allí y se dirigió á una capilla, á los pies de la Madonnita de la Virgen Santa, madre de todos los desvalidos, y pidióle con fé le casase de aquella ciudad, en la cual ya nada bueno esperaba encontrar, y le guiase á un lugar más seguro y benéfico. Aquella ciudad era un jaulón de locos ó una guarida de fieras. Huiría de allí no bien anochece y entró tanto allí estaría amparado por la Santísima Virgen, la madre de todos y sobre todo de los que no tienen madre. Llegó la hora de volver á seguir su camino y salió del templo y á la salida topóse con un grupo de mozaletas que le asediaron y le preguntaron si era republicano. ¿Pobre niño él que era tan inocente y tan independiente y alegre como los pajaritos, qué sabía de aquello que le preguntaban?

—Po, no, señore; io son un povere bambino.

—¿Ga-ri-bal-di-no?, díjeronle con fiero silabeo.

—No, señore; io sono italiano.

Obligáronle á tocar una marcha realista y él tocó lo primero que le vino á la memoria y fué música que ni era realista ni tenía intención alguna política. Luego, como le dieran los mozaletas algunos cuartos, aunque les quedara á ellos la desconfianza de que podría ser que el bambino fuese un agente revolucionario, marchóse y apresuradamente buscó la salida de aquel poblachón, donde unos le creían realista y otros republicano y le exigían fuera servidor de los odios que tenían en sus almas.

Bien lo recuerdo aquella tarde cuando empezaban á brillar las estrellas en el cielo y á encenderse los faroles del alumbrado público, iba yo á caballo acercándome á la ciudad de vuelta de un paseo. Oí un griterío formidable que partía de los muros y cerca de una de las puertas de la ciudad, cuando estaba á poca distancia de esta, me detuve porque una chusma de chicleños que gritaba «Caranda, servilón...» disparaba á vuelta de hondas una lluvia de piedras sobre alguien que apenas podía yo divisar allá debajo del arco de la muralla.

Espoleé el caballo y acometí á la patule de granujas que huyeron como bandada de aves rapaces y volvíme después hacia el arco y allí hallé al italiano tendido en tierra. Descabalgué, lle-

guéme á él y vi que tenía partido el cráneo. A pocos pasos de él estaba su violín hecho trizas.

¡Oa tiempos de barbarie y de furiosos enconos! ¿Quiénes eran los culpables de aquel crímenísimo vosotros los ideólogos, los embaucadores... políticos?

Pobre Angel... Nadie supo su nombre, nadie le lloró... ¡pobre artista!

José Zahonero.

Letras femeninas

Jerusalém cántabra

Año del jubileo de la Cruz, año de gracia es este, que piadosamente nos lleva á recordar hazañas y prodigios realizados por centenares de generaciones á la sombra del Arbol redentor.

Hemos elevado el peregrinaje fervoroso de nuestros reuerdos al emperador Constantino, desollante figura universal en la paz de la Iglesia Católica. Y luego de ungrir con devotísimas fiestas este insigne centenario de la paz, hemos convertido nuestra devoción á los familiares rincones de la patria donde la Santa Cruz tiene reliquias, monumentos y cultos especiales: ningún trono de éstos se ofrece á nuestras ansias tan colmado de privilegios y tan resplandeciente de gloria, como el montañés Santuario de Santo Toribio de Liébana.

Uno de los tres santos de este nombre que más enaltecieron la región liebanesa, fué aquel esclarecido Obispo de Astorga y de Tuy, nacido en Betanzos hacia el año 400 y descendiente de la ilustre familia de Negrovejo, cuya casa torre señorial aún se conserva entre las más antiguas y linajudas de la noble estirpe cántabra.

Peregrino en los Santos Lugares, lleno de virtudes y de méritos, éste Santo Toribio mereció del patriarca de Jerusalén, con otros honores, el inestimable don de «una arca llena de reliquias» entre las cuales figuraban parte de la cadena con que Jesús fué atado á la columna en el pretorio de Pilatos, y un trozo «bastante grande» del Santísimo Leño, único que ha entrado en España y que algunos historiadores designaron como un «brazo entero de la Cruz» de él proceden cuantas astillas del mismo origen se veneran en nuestra Nación.

Agitada como casi todas las grandes vidas, la del santo brigantino fué muy fecunda en vicisitudes y accidentes. Huyendo de una bárbara invasión goda, capitaneada por el arriano Teodorico, buscó para su tesoro un refugio en Asturias donde fundó la Iglesia Santa María de Montecaro. Y aún perseguido allí como enérgico impugnador de los errores priscilianos, acógióse al inexpugnable rincón de Liébana, del cual era oriundo, y fundó en 461 la iglesia de San Martín sobre la profunda vertiente de la montaña Viarna; aquí dió firme asilo á las santas reliquias de Jerusalén que no abandonaba jamás.

Pero, transcurridos algunos años en la apacible quietud de nuestro eremítico país, acudió de nuevo, con su «arca santa» á la sede de Tuy, donde el Papa San León el Magno le necesitó y desde cuya silla episcopal prestó á la Iglesia incalculables servicios, presidiendo concilios y condenando herejías; investido con la extraordinaria dignidad de *Legado de San León*, murió dentro de su diócesis, en gloriosa vejez.

Y, desde entonces, disputáronse, con los restos del Santo, la Sagrada herencia de las reliquias, Betanzos, Astorga y Tuy, al través de los siglos; hasta que en el VIII, durante el reinado del célebre Alfonso el Católico, volvieron el santo cuerpo y las preciosas reliquias á la Iglesia de San Martín de Liébana, la cual desde aquel día perdió su nombre primitivo para hacerse famosa con el de su fundador.

Otro Santo Toribio, nacido en Turieno, hijo del *Régulo de Arnedo*, patriarca de Roma y señor de Liébana, había fundado en 509 un monasterio benedictino anejo á la primitiva iglesia de San Martín: el cuerpo del insigne varón conocido por *Santo Toribio de Liébana* reposa junto al de su homónimo en el célebre santuario.

Posteriormente, en 1713, la obra del afortunado templo fué avalorada por la construcción de un magnífico camarín y un claustro, espléndidamente costeados por otro ilustre montañés, don Francisco de Otero y Cosío, natural también de Turieno, arzobispo de Santa Fé de Bogotá, Capitán general y Virrey de Nueva Granada.

El Camarín es un precioso recinto edificado con piedra del país, ornamentado en la cúpula con mármoles y labores de reconocido mérito. Allí se alberga la reliquia de la Vera-Cruz en un altar de cuatro fachadas, dentro de un relicario de oro y piedras preciosas: estatuas de los fundadores, sepulcros de santos, joyas de piedad y de arte, engrandecen el insigne templo montañés.

La noble tierra, fecunda como pocas en varones hazañosos y eminentes, en santos y príncipes, la que fué cuna de Don Pelayo el héroe de Covadonga y del Rey Don Alfonso el Católico, supo dar cariñoso albergue al excelso botín conquistado en Palestina por un santo español, y que providencialmente estaba destinado á pasar al abrigo de nuestras asperísimas montañas, en el fondo augusto de estos valles solomnes, entre seculares bosques de nogales y encinas, al amparo colosal de los Picos de Europa; aquí donde la Naturaleza parece haber dispuesto para el tesoro de Tierra Santa un formidable relicario de cumbres inaccesibles y de gigantes cordilleras.

El celosísimo Obispo de Santander prepa-

ra, ahora, una solemne peregrinación á Santo Toribio de Liébana: dícese que los más eminentes oradores sagrados acudirán á esta ríñon de España para contribuir en conmemorativas fiestas al ensalzamiento de nuestra gran reliquia de la Cruz.

Y mi pluma montañesa se complace enviando un saludo reverente á la «cántabra Jerusalem».

Concha Espina de Serna.

Comillas Septiembre de 1913.

Noticias militares

Tren militar.—En el tren-hospital que circula por la región destinado á la humanitaria conducción de heridos y enfermos de la guerra, han sido agregados cinco coches de ambulancia para 50 individuos más; así que dicho convoy podrá trasportar hasta 160 hombres con comodidad, habiéndose hecho cargo del servicio administrativo el ilustrado oficial primero de intendencia don Ricardo Rozas, el cual, previo el conocimiento de la superioridad, ha introducido nuevas mejoras en el tren. Este marchará mañana ó pasado á Oádiz á reanudar su servicio.

Destino.—El capitán don Emilio Izquierdo ha sido destinado al cuadro de eventualidades de Ceuta.

A su destino.—Se ha despedido el segundo teniente de caballería, don Jorge de Vera, que marcha á Pamplona, á incorporarse al Regimiento de Almansa.

De prácticas.—Para practicar en el 2.º Depósito de Sementales, han llegado los segundos tenientes don Rodrigo de la Calzada, del Regimiento de Alfonso XII, y don Fernando Duplá, del de Triviso.

Designación.—Ha sido designado don Manuel Pérez Sánchez, oficial 2.º de Intendencia, para Administrador del Hospital y pagador de Ingenieros.

Crónica Provincial

De Aguilar

De Teatro

El día 14 tuvo lugar una velada organizada por varios distinguidos jóvenes con objeto de recaudar fondos para fines benéficos, en el salón Teatro de las Flores, poniendo en escena las obras siguientes:

Película primera ó acto primero «El Tenorio Modernista», obra de memoria, hipocrita, enolmática y jocunda, en una *película y tres lapsos*, debido á la pluma del popular autor don Pablo Parella (Melitón González). *Película Bis* ó acto segundo «Parada y Fonda». *Película Tercera* ó acto tercero «El número ciento».

Tomaron parte en el desempeño de las obras que dejo enumeradas los jóvenes siguientes:

Sras. D.ª Inés, representada por don Enrique Heredia; *Brigida*, por el popular Rafaelito Maldonado Paniagua.

Los señores fueron los que tomaron parte, don Arturo Segovia, don Enrique Aguilar-Tablada, don Joaquín y don Francisco Valdelomar, don Juan Roldán, don Luis y don Joaquín Olaveira, don Ricardo Garelly, don Carlos Gondejuela y don José L. de Guevara.

Distinguióse en el arte de *Talia* en primera línea, los maestros señores Segovia y Aguilar-Tablada, y en segundo lugar los señores Garelly, Gondejuela y Heredia y los demás cumplieron con su cometido, siendo muy felicitados y premiando sus artísticos trabajos con nutridas salvas de aplausos.

Con noche lluviosa y fresca asistió á tan simpática velada numeroso público, que apiñados al lado de los palcos y resguardados con paraguas soportamos un buen chaparrón con que á primera hora de la noche fuimos obsequiados, y en lenguaje *glauco* diré:

«Vagamente—lentamente—suavemente—cae el agua silenciosa—rumorosa—sobre el suelo del país—agua fresca—tris, tris,—del cielo gris».

Disgustó mucho al público que en el promedio de la segunda película, se apagarán las luces, dejándonos en tinieblas todo el resto de la noche: ruego á los encargados de la fábrica pongan más cuidado para que no se apaguen las luces en noche que tanta falta hacen, por que el teatro á la antigua Española no resulta en los tiempos donde se habla el *glauco*.

Para terminar daré mi más entusiasta enhorabuena, tanto á los organizadores como á los distinguidos jóvenes que con su prestación personal contribuyen en bien de la humanidad.—*Berliom.*

De Alcaracejos

Bien venido

Ha tomado posesión de su cargo de profesor veterinario titular de esta villa, nuestro distinguido amigo don Miguel Romero Carmona, que en los bre-

ves días que lleva entre nosotros, ha conseguido captarse la voluntad y simpatías de estos vecinos por su probada ilustración y excelente trato. Repetimos el epígrafe.—Corresponsal.

De Puente-Jenil

Defunción

Han terminado la jornada de la vida el procurador y ferviente católico don Francisco Ruiz Varo, y el rico labrador don Agustín Velasco Delgado.

Enviamos á las familias de los finados nuestro pésame sentido y sincero, y pedimos á los lectores de EL DEFENSOR una oración por el alma de los mismos.

Cultos

En el convento de San Francisco dará comienzo el 15 la novena á Nuestra Señora de las Mercedes. Todas las noches estará expuesta S. D. M. y ocupará la cátedra sagrada el 21 y 22 don José Estrada Ruiz, el 23 don Emilio Cabello Luque y en la función principal el presbítero de Montilla don Manuel Osuna, hará el panegírico de la Santísima Virgen.

De viaje

Han salido para asistir á las fiestas de la coronación en Granada las señoras Rosario de Ariza y Elena Delgado y Delgado.—Ruiz.

De Villaviciosa

Novena á Nuestra Patrona

Hoy ha terminado la solemne novena que anualmente dedica este católico pueblo á su excelsa Patrona, para la que fué bajada la sagrada imagen en procesión desde su ermita á la parroquia en la noche del día 7 del corriente mes, asistiendo las autoridades y todo el pueblo sin distinción de clases ni personas que, á los acordes de la banda de música venida de Córdoba presenciaron los fuegos artificiales dirigidos por inteligente pirotécnico. Al día siguiente festividad de Nuestra Señora se celebró en la parroquia misa solemne ejecutada por modo admirable por los señores sochantre y cantores de la misma, oficiando de preste nuestro querido señor párroco y de diácono y subdiácono sus coadjutores señores Calvo y Brull; terminando de cantarse el Evangelio ocupó la cátedra sagrada nuestro respetable señor cura predicando un sermón elocuente y muy patriótico, por el que recibió muchas felicitaciones. Durante las noches de novena hemos visto muy concurrido nuestro espacioso templo y exornado de multitud de flores y luces.

Nuestra enhorabuena al señor rector de la parroquia y á la hermana mayor doña Antonia Cantador por la solemnidad que todos los años saben dar á estos cultos.—Un devoto.

De otros pueblos

Caballerías

En Fuente Obejuna le han sido rotadas á Manuel Fernández Villafuerte dos caballerías menores, por dos jitanos que se cree marcharon á Badajoz.

Robo de aves

La guardia civil de Iznájar ha detenido á Antonio Serrano Ordoñez y María Aguilera Serrano, de aquella vecindad, autores del robo de seis pavos á José López Mata.

En la Victoria también ha sido detenida Isabel Comas Muñoz, presunta autora del robo de siete aves, propiedad de Francisco Torrico Maestro.

Tren detenido

El jefe de la estación de Cebriza de Vaca, telegrafía, que el tren 211 ha estado detenido 18 minutos en el kilómetro 64—600, por rotura de una traviesa de un vagón, siendo remolcado hasta aquel punto.

DENTISTA

F. Guíjo CALLE GONDOMAR
Dando á la fotografía

Boletín Religioso

Santo de mañana

La Impresión de las Llagas de S. Francisco de Asís y San Pedro de Arbués, mr.

Jubileo circular

Mañana en la Iglesia de San Pablo, por doña Purificación Aroca, por sus difuntos.

Jesus Crucificado.—Mañana quinto día de solemne novena á la Virgen del Perpetuo Socorro, autorizada con la soberana presencia de Jesús Sacramentado. Comienza á las seis y media de la tarde. Predicará todas las tardes don Delfín Salgado y Salgado, capellán del Hospital Militar.

Este periódico se publica en una casa eclesialística

CASA JOSE BARRA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 13 Septiembre hasta nueva cotización.

Carnes de vaca con hueso, 1'88; idem masa sin hueso, á 2'60.

Ternera con hueso, á 2'08; idem masa sin hueso, 3'08.

Borrrego, 1'50.

Macho, 1'60.

Pan extra catalán, á 0'42 kilo; idem 1' á 0'88; idem de familia ó labor á 84.

Estos mismos precios rigen en las Succursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Tocinos para fuera: Tocino añejo, á 96 reales los once y medio kilos; salado, á 84 los id., id. Tocinos para dentro: añejo, á 110 los id., id.; salado, á 100 los id., id.

DE SOCIEDAD

Ha marchado á Madrid el catedrático de la Universidad de Valencia don Antonio de la Torre y del Cerro.

—En el expreso de esta mañana pasó para Sevilla el ministro de Gracia y Justicia señor Rodríguez de la Borbolla y Amoscótegui.

—Ha sido autorizado para fijar su residencia en Alora, el nuevo general de división señor Marqués de Sotomayor.

—Se encuentra en Córdoba, de paso para Ceuta, donde ha sido destinado, el capitán de infantería, con diploma de E. M., don Emilio Izquierdo, que tantas simpatías cuenta en esta capital.

—Regresó de su veraneo, el catedrático de la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba, don Julio García Gutiérrez.

—La banda de música del regimiento de León tiene en ensayo varias piezas de nuestro paisano don Enrique Coscollar. Las fuerzas del primer batallón que han marchado á Marruecos, saben de memoria la música del himno á la bandera de dicho compositor cordobés.

—En el rápido llegaron de Madrid las señoritas María Vicent L. de la Vega, Luz de Vellando Vicent y Carmen Luz, Anita y Teresa F. de Córdoba.

—De Pozoblanco ha llegado el diputado provincial por aquel distrito, don Antonio Moreno Rubio, distinguido abogado.

—Procedente de Alcazarquivir y en uso de permiso para exámenes en Madrid, llegó anoche en el expreso de Málaga el soldado del Regimiento Infantería de la Reina, el distinguido joven don Félix Castiñeira Alfonso, uno de los individuos de cuota que recordarán nuestros lectores salió para la campaña hace dos meses y medio.

En la estación le esperaban incontables personas de su familia y amigos íntimos del escolar y soldado que hace hoy un corto paréntesis en la penosa vida del campamento, para dar validez académica á los estudios de su carrera, en la facultad de Ciencias de la Universidad Central y en la Escuela de Arquitectura de Madrid.

El señor Castiñeira nos habló muy bien de la vida de campaña y en su conversación pudimos notar un elevado espíritu militar y un alto sentimiento patriótico. Está contento y satisfecho, y no vacila en demostrar su filial cariño al Regimiento de la Reina, el respeto á sus jefes y al afecto más singular á sus camaradas.

—En el expreso de Málaga llegó anoche el ingeniero don Diego Alvarez de los Corrales.

—Después de una excursión por las provincias del Norte de España ha regresado á Córdoba don Jerónimo Gutiérrez Ravé y sus bellísimas hijas Josefa y María.

—Ha marchado á Granada el presbítero don Benito Rubio Larragueta.

—Ha regresado de Pozoblanco el párroco del Salvador, don Juan Bautista Rubio García.

—De Lecena, donde ha pasado unos días, regresó ayer á Cádiz, don Pedro Lozano, coronel del regimiento de Pavía.

COLEGIO DE 1.ª ENSEÑANZA

DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

Dirigido por los PP. de la Compañía de Jesús

En el claustro de la Real Colegiata de S. Hipólito

El fin de este Colegio es la educación religiosa, moral é intelectual de los alumnos.

La enseñanza será hispano-francesa y eminentemente práctica, siguiéndose en ella el sistema educativo del Sr. Manjón. Comprenderá desde los primeros rudimentos hasta la preparación para el examen de ingreso, con lecciones prácticas de francés según el método Delmas.

Se admiten alumnos desde los cinco años de edad.

Por la mañana deben haber entrado ya los alumnos en el Colegio á las nueve, para asistir desde el principio á la Misa que á esa hora se celebra, y salen á las doce. Por la tarde entran á las dos y salen á las cinco.

La pensión es de diez pesetas mensuales.

El primer día de clase del presente curso de 1913 á 1914, será el 15 de este mes de Septiembre.

Campos y mercados

ALCARACEJOS

Trigo reco, á 52 reales; cebada, á 30; habas castellanas, á 48; garbanzos superiores, á 120; aceite, á 48; carne de borrego, á 6'40; tocino, á 8.

Tendencia del mercado, sostenido; tiempo, lluvioso y frío; estado de los campos, satisfactorio.

MONTILLA

Trigo, á 11'25 pesetas; cebada, á 8'25; habas, á 11; garbanzos, á 20; escafia, á 6'25; alpiste, á 25; avenate, á 7; maíz, á 11'50; zaina, á 8'25; aceite, á 11'50; vino, á 5; vinagre, á 3.

PUENTE-JENIL

Cotizaciones del día de hoy. Tomates, arroba, á 0'1 reales; pimientos, el 100 de 6 á 7; membrillos, de 4 á 5; granadas agrías, de 3 á 4, 6 idem dulces, de 3 á 4.

TAURINAS

Los productos de las corridas que se celebrarán en Córdoba el día 25, serán para la Asociación Cordobesa de Caridad.

—Anoche en el rápido, pasó para Sevilla, el fenómeno Juan Belmonte, que ya se encuentra restablecido y en breve continuará su arriesgada profesión.

—En el rápido de esta tarde ha llegado á Córdoba Fermín Muñoz (Corchaito), horido por un toro la semana anterior en Santa María de Nieva. Fermín venía muy animado. En la estación aguardábanle gran número de amigos.

—Ayer torearon en Piedrabuena, Copita y Guerrita chico. El primero quedó bien y el segundo en el único que mató estuvo bien, resultando herido, por lo que Cepita tuvo que matar tres.

El ganado que era de Romualdo Jiménez, tenía cinco años, impidiendo por su corpulencia lucirse los espadas, sobre todo á Guerrita chico, que por su edad y cuerpo no llegó á lo alto.

Porqué la lámpara "EGMAR,"

es más barata siendo reconocida en el mundo técnico como la mejor.

Con la aplicación cada día mayor de la Lámpara de filamento metálico estirado, interesa saber al público porqué la Lámpara «EGMAR» á pesar de ser reconocida como la mejor del mundo, se vende á un precio favorable.

En la Industria Eléctrica existen intereses opuestos, unas Fábricas no hacen más que Lámparas y tienen que buscar en ellas toda su utilidad, mientras la A. E. G. constructora de la Lámpara «EGMAR» tiene el interés de facilitarlas á las Centrales Eléctricas y al público las Lámparas á un precio razonable, por las siguientes razones interesantes.

La A. E. G. es hoy con su capital de más de 400 millones de Marcos, la Fábrica más importante del mundo en maquinaria y material eléctrico, y cediendo sus Lámparas á un precio más económico, busca el fomento de la electricidad en general, para abrir un mercado amplio á sus múltiples é importantes productos eléctricos que se construyen en sus Fábricas, las cuales ocupan 75.000 obreros.

Por los principales Institutos del mundo se ha probado que la Lámpara «EGMAR» es hoy la mejor Lámpara, supera á todas las demás por su larga duración y mayor blancura de luz, ofreciendo al consumidor la mayor economía de fluido.

La producción de las Fábricas de Lámparas de Berlín y Nueva York doblan á cualquier otra marca, prueba evidente de la preferencia que el público dispensa á las mismas.

Por principio la «EGMAR» no emplea anuncios pomposos que necesitan otras marcas para atraerse al público, sino se atiene á los hechos y se propaga cada día más por sus condiciones incomparables.

Recomendamos particularmente á nuestros lectores comparen en la práctica la «EGMAR» y se convencerán de su superioridad absoluta, ahorrándose en lo sucesivo mucho dinero y evitándose disgustos.

Crónica Local

Adoradores nocturnos

En el correo de Málaga han marchado hoy á Granada los 116 adoradores nocturnos de cuya llegada á Córdoba dimos ayer amplia noticia.

Según anticipamos ayer la mañana de hoy la dedicaron á oír misa y comulgar en San Pablo y á visitar la Catedral.

A la estación fueron á despedirlos el Presidente del Consejo directivo provincial don Jenaro Losalle, los presbíteros don Miguel Blanco y don José L. Aparicio, los individuos del Consejo Directivo don Antonio Martínez de Tejada, don Francisco Vassallo, don Baltasar Blanco Sancha y otros varios adoradores.

Los asambleístas marchaban muy satisfechos de su estancia en Córdoba.

Licencias de caza

Se han expedido licencias de caza á don Rafael Cabrera Muñoz, de Pozoblanco, y don Miguel Moreno García de Montilla.

Alca

Nuestro querido amigo Alca que con verdadera asiduidad nos ha enviado crónicas de la campaña, sobre todo de cuanto se relacionaba con la acción guerrera en las Cudtas, no ha podido soportar las inclemencias del clima y ha tenido que marchar á Ceuta con paludismo.

Pedimos á Dios devuelva la salud perdida al estimado amigo.

Médico

El joven licenciado en medicina y cirugía don Luis Sánchez Gallego ha abierto al público su consulta en la Plaza Mayor, 46. Le deseamos muchos éxitos.

En la Audiencia

Juicios para mañana: Montilla, lesiones, contra Manuel Espejo Prieto, defensor el señor Pérez Rico. Montilla, estafa, contra Antonio y Francisco Zafra, defensor el señor Crespo.

Gran realización

Con objeto de presentar todas las temporadas nuevos surtidos, Sánchez Hermanos, liquidan infinidad de artículos á mitad de su precio; solo un día á la semana que será los miércoles, pues los martes siguen dedicados á la venta de retales.

Concurso

Debiendo contratarse en concurso de postores el suministro del pan necesario para los acogidos en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael durante el cuarto trimestre de la corriente anualidad, se anuncia la celebración de dicho acto que tendrá efecto á las doce del martes 23, en el despacho oficial de esta Alcaldía, con arreglo á las condiciones que desde hoy se hallan de manifiesto en la secretaría municipal.

El sexo débil

Concepción Flores Cuevas y Patrocinio Panadero Murugares, en la calle San Fernando cuestionaron, resultando ésta herida en la cabeza de una pedrada que le dió la primera. Fué curada en la Casa de Socorro de una herida de pronóstico reservado y la Flores detenida en el arresto municipal.

Amor filial

Antonio Alba González, que vive Isabel II, número 23, maltrató á su madre dando un fuerte escándalo. Fué detenido en el arresto municipal.

Ladrón

Un desconocido transitaba con una caja, hurtada, de botones y al presentarse en el taller de sastrería de don Rafael López, Alfaro, 18, á ofrecerle aquellos, fué sorprendido por los guardias municipales 8 y 23, que le interrogaron. Entonces arrojó la caja al suelo, se dió á la fuga y no pudo ser detenido.

El amor á la escuela

El niño Angel Mora Ariza arrojó ayer piedras por las ventanas del colegio de niños situado en la calle Gutiérrez de los Ríos, número 60.

Minera

Don Ricardo González, vecino de Madrid, ha solicitado veinte pertenencias de mineral de hierro con el nombre del *Corazón de Jesús*, en término de Belalcázar.

La lluvia

Ha vuelto á llover esta madrugada. El pluviómetro ha registrado durante las últimas 24 horas, siete milímetros.

Caja de ahorros

El domingo han ingresado en la Caja de ahorros 18.948 pesetas por 168 impositores, de las cuales son nuevas 12 y se han satisfecho 35.481'36 pesetas, á solicitud de 102 imponentes 13 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Las personas

De edad avanzada que digieren con dificultad alimentos sólidos deben tomar la *Carné Líquida*, Valdés García, Montevideo.

El mejor

de todos los chocolates es el de *Amatller* marca *Luna*.

JURADOS

Lista de los señores Jurados del partido judicial de Baena que han de comparecer en esta Audiencia en los días 15, 16 y 17 de Octubre próximo, á las doce de su mañana, con objeto de que concurren á los juicios de las causas seguidas contra José Ruiz Sánchez, por robo, Eugenio Barba Moreno y otros dos también por robo y Francisco Flores Gómez, por homicidio:

CABEZAS DE FAMILIA

Don Antonio Albendin Mellado, don Zacarías Agudo Navas, don Alonso Bares Gómez, don José María Cruz Valverde, don José Gómez Martínez, don Lorenzo Jiménez Flores, don José María Onieva Moreno, don Guillermo Prado Padilla, don Juan Tarifa Aranda, don Felipe Balbuena Tienda, don Joaquín Aragón Galisteo, don Federico Carrillo Alcaráz, don Antonio Cafeta Jurado, don Antonio López Ortiz, don Antonio Marzo Ruiz, don Antonio Castilla Rivas, don Bartolomé García Se-

rano, don Juan Pablo Santiago Gordillo, don Antonio Velasco Méndez, don José Rafael Flores Dorado.

CAPACIDADES

Don José Caballero Segura, don Joaquín Eguilaz Castillejo, don Domingo Muñoz Pérez, don Antonio Morales Cuenos, don Francisco Ruiz Frías, don Joaquín Rodríguez Morales, don Lucas Valbuena Tienda, don Joaquín Valverde Valverde, don Manuel Eguilaz Castillejo, don Juan Ortiz Carrillo, don Juan Castro Jiménez, don José María Córdón Marzo, don Ramón Gordillo Savariego, don Antonio Horcas Montilla, don Luis Pedregosa Pedregosa, don Lucas Ríos Rojano.

SUPERNUMERARIOS.—CABEZAS DE FAMILIA Don Rafael García Ruiz, don José Guzmán Sánchez de Toro, don Juan Romero Cariche, don José Antunes Zúbaro.

CAPACIDADES

Don Angel Aguilar Aguilar, don José Moreno Vargas Machuca.

Centro Católico de Córdoba

Anuncio

El día 1.º de Octubre próximo darán principio las clases de primera enseñanza en la Escuela gratuita que para adultos mayores de quince años sostiene este Centro en su domicilio social, Patio de San Francisco sin número.

Los que deseen matricularse podrán hacerlo en la Secretaría del mismo todos los días laborables desde el 15 al 30 del corriente de siete á ocho de la noche, acreditando la edad con un certificado del señor cura párroco y con otro del facultativo de estar vacunado y no padecer enfermedad contagiosa.

Los que figuran matriculados en años anteriores y hayan cumplido estos requisitos, deberán presentarse en el indicado plazo al señor director-profesor de la Escuela, para que sean considerados como alumnos.

Lo que por acuerdo de esta junta directiva y con el V.º B.º del señor presidente se hace público para conocimiento de los interesados.

Córdoba 10 de Septiembre de 1913—V.º B.º El Presidente José C. Ortiz. El Secretario, José Sánchez.

Libros y revistas

Portafolio

A nuestra redacción han llegado los cuadernos 53 y 54 (San Lorenzo del Escorial y Santiago) de la celebrada y popularísima obra *Portafolio Fotográfico de España*, que con éxito sorprendente publica la casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona.

Comprende el primero de ellos ó sea el dedicado á San Lorenzo del Escorial, un mapa á varios colores, pulcro y detallado, ocho páginas de texto describiendo ampliamente el partido y su capital, nomenclátor de los ayuntamientos y entidades de población que lo componen, con e número de sus habitantes según el último censo de 1910 y señalando los que tienen estación férrea, completándolo 16 hermosísimas y primorosas vistas de lo más notable que el Escorial encierra, bastando ellas por sí solas para acreditar cumplidamente los talleres de la casa editora, de no tener bien cimentada ya su reputación por el sinnúmero de obras fotográficas elaboradas en los mismos. Sobresalen no obstante, entre ellas, la vista general del Monasterio conocido por la octava maravilla del mundo, los tapices de Goya, panteón de los Reyes, sala de las Batallas, etc., etc.

En el correspondiente á Santiago (cuaderno 54) figuran, después del consabido mapa á varias tintas, descripción del partido y capital y nomenclátor de los ayuntamientos y entidades de población 16 interesantísimas fotografías, destacándose de ellos el Hospital Real, puerta de las Platerías (con hermosos detalles de gusto románico), iglesias de San Mateo, del Pilar, etc., etc.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones y al editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

SE TRASPASA

Un taller de encuadernación completo, con todos sus accesorios y en buenas condiciones, en Lucena, San Pedro, 24. 5-1

Para estómago, intestinos, diabetes y artrismo

Agua de Borines

= SIN RIVAL para mesa =

Internos

En «La Escuela Católica», cuya dirección espiritual se halla á cargo de los RR. PP. Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María, se admiten niños internos. Local espacioso y asistencia esmerada.

JOSE REY, 18, DUPLICADO

Clinica especial para el tratamiento de enfermedades

Oidos, Nariz y Garganta Doctor Navarro

Director del Laboratorio Municipal de Higiene
Consulta diaria, de 9 a 12 de la mañana.—Gratis: de 5 a 6 de la tarde.
Domicilio: Calle Hornos de San Juan, núm. 4.

Carbonell y Compañía, S. en C.

Escritorio: Angel de Saavedra, 13 — Depósito: Torre Malmuerta

Nota de precios corrientes, salvo existencias ó variación

ACEITE DE OLIVA, primera presión, SELETO, á 65 reales arroba.
superior añejo filtrado, á 63 reales arroba.
MAIZ PLATA, nueva cosecha, á 21'00 pesetas los 100 kilos con envase.
HABAS CASTELLANAS, buenas, á 12'50 pesetas la fanega de 46 kilos.
CEBADA del país, buenisima, á 8'75 pesetas la fanega de 46 kilos.

Harinas y Salvados

MADERAS DE FLANDES Y DEL PAIS, de todas clases y dimensiones
Gran Fábrica de FIDEOS Y PASTAS PARA SOPA.

Vinos Finos de Montilla

Fábricas de ACEITES DE ORUJO Y JABONES en Aguilar de la Frontera
y Castro del Río.

Acetate verde primera, á 73 pesetas los 100 kilos sobre vagón Aguilar.

Jabones

Blanco 1.ª, pinta sevillana,	32'00 reales arroba	Aguilar.
2.ª	30'50	
Verde 1.ª	29'00	
Verde 1.ª A.	28'00	
Falido especial, núm. 1	27'00	
Verde liso	25'00	

El Fenix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos
á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES
Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado. 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 84, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte ó inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—
Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.
Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.
Inspección general en ésta. OFICINAS: Plaza de Cánovas.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de
Marzo de 1909.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 16 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 79'55.—El 5 por 100 amortizable, á 98'70.—Océulas hipotecarias, á 99'10.—Las acciones del Banco de España, á 449'00.—Las de la Tabacalera, á 291'00.—Banco Español de Crédito, 124'00.—Los francos, á 6'35.—Las libras esterlinas, á 26'82.

Política

Madrid 16 (tres tarde)

Madrid 16 (seis tarde)

Lo de Ríotinto

El Sr. Alba ha dicho á los periodistas que no tiene noticias de la huelga de Ríotinto.

La cola de otra huelga

Según noticias oficiales en Barcelona se han abierto hoy ocho fábricas más.

Anticatolicismo

Badajoz.—En Lisboa preparan un Congreso anticatólico los elementos libre pensadores, para ver si con el ruido que haga se olvida el pueblo del des crédito y de la ruina á que los ha llevado el gobierno.

Romanones

San Sebastian.—El Conde de Romanones ha estado hoy en el palacio de Miramar despachando con el Rey al que puso varios decretos á la firma.

Al salir habló con los periodistas á los que dijo que habla tranquilidad completa.

También la habrá cuando llegue á Madrid Mr. Poincaré. Yo les aseguro que no ocurrirá nada.

Terminó diciendo que él regresará á Madrid el día 22 del actual.

El Alto Aragón

Romanones ha recibido hoy á una comisión de terratenientes interesados en que se lleve á cabo el proyecto de los riegos del Alto Aragón. En este asunto se ha mostrado casi unánime la prensa de todos los partidos al afirmar que este proyecto es contrario á los intereses del Estado y sólo beneficia á la

Canadiense y al señor Romáña, significado romanonista.

El conde atendió á la comisión y ofreció llevar á las Cortes el proyecto.

Cobrando dietas

San Sebastián.—Mañana regresarán á Madrid los señores Luque y Jimeno. También regresará Gasset.

Casará el Conde?

San Sebastián.—Hoy ha estado en Palacio el señor García Prieto.

Su conferencia con el monarca ha durado cinco cuartos de hora.

Al salir de Miramar el marqués de Alhuemas se mostró reservadísimo.

Se sabe que en su conferencia con el Rey se habló de política palpitante.

Luego estuvo en Palacio Gasset despachando con el Rey.

En los círculos políticos se hacen comentarios para todos los gustos sobre esta conferencia de García Prieto con el monarca y la relacionan con posibles acontecimientos muy próximos.

La guerra en Marruecos

Un teniente muerto

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del comandante general de Ceuta, fechado anoche á las 23'55.

En él dice que en las obras que se realizan para construir un blockaus en un punto avanzado de la posición el Bint, ha sido muerto por los disparos del enemigo el primer teniente del cuerpo de ingenieros don Cipriano Vicente Gallo y herido un cabo del mismo cuerpo.

Ampliando el telegrama oficial, podemos decir que el teniente don Cipriano Vicente Gallo, era el que dirigía las obras del blockaus. Era un oficial joven, pues acababa de cumplir á primeros del mes actual 27 años. Pertenecía á la compañía que manda el señor Achalandabero, que es la expedicionaria del primer regimiento de zapadores que guarnece San Sebastián.

Hace un mes que llegó á Ceuta.

En Larache

Otro telegrama nos ha facilitado en Ghera.

Está fechado en Larache á las 1'45 de la madrugada de hoy.

Dico el despacho que se ha verificado el zoco el Hach del Garb, en Larbia vigilado por fuerzas del Tabor de Arcila.

Hubo bastante concurrencia.

El telegrama dice que no hay más novedad.

Tropas

Se ha ordenado que el primero y segundo batallón del regimiento de Mallorca formen parte de la división de Tetuán, al mando de Aguilera y brigada Beronguer.

Teléfono

Tánger.—Quedó restablecida la comunicación telegráfica entre Tánger y el resto de Marruecos por la Ouesta Colorada.

Miscelánea

La Coronación de la Virgen

Granada.—Mañana comienza la Asamblea Eucarística nacional y Coronación de la Virgen de las Angustias.

Con tal motivo se nota gran afluencia de forasteros.

Los trenes del Sur y Andaluces llegan atestados.

Los hoteles y casas de huéspedes reciben grandes demandas de hospedajes para ocupar las pocas habitaciones que no están ocupadas.

Insulto á superior

Un cabo de caballería estaba anoche borracho en la calle Ceres. Llegó el sargento de vigilancia y lo llamó al orden. El cabo le insultó y desenvainando el sable la emprendió á palos con el sargento. Pronto acudieron 20 soldados que se pusieron de parte del sargento y entre todos lograron reducir al cabo.

Un paisano resultó con una herida en la pierna y el sargento con varias contusiones en la cabeza. El cabo ha sido sumariado y le espera un tremendo castigo.

La Infanta Isabel

Granada.—La Infanta Isabel, que viene á Granada á las fiestas de la coronación de la Virgen en representación del Rey Don Alfonso XIII, saldrá esta noche de Madrid en el exprés de Andalucía, haciendo el viaje hasta Córdoba, en cuya estación habrá preparado un tren especial que la conducirá á Granada, llegando á las doce y treinta y cinco de mañana miércoles.

A la Infanta se le han preparado habitaciones que en el Hotel Alhambra Palace ha de ocupar, que son las mismas que sirvieron últimamente á S. M. el Rey.

El diputado á Cortes don Manuel Rodríguez Acosta ha puesto á disposición de la Infanta, para que lo utilice durante su permanencia en Granada, su automóvil.

La Infanta Doña Isabel viene acompañada de su dama la señorita Bertrán de Lis, el tesorero secretario señor Coello y un ayudante de S. M. el Rey.

El Carlos V

Cádiz.—Ha zarpado para Tánger el crucero «Carlos V». Luego irá á Cartagena, en cuyo puerto permanecerá hasta la llegada del Presidente de la República francesa Mr. Poincaré.

Pobre niño

Una mujer llamada Carmen Cayuela tenía anoche en los brazos un niño de cuatro meses que lloraba.

Pasó una mujer apodada la Bailarina, y dijo que iba á llevar al pequeño á una lechería inmediata. La Bailarina no volvió y la madre dió parte al juez.

Resulta que esa sujeta se emborrachó y obligó al niño á beber varias copas de aguardiente y de vino. El pequeño sufre un fuerte ataque de alcoholismo. La salvaje mujer no ha sido habida.

Sanchez el criminal

Inspección ocular

Esta mañana á las nueve se ha constituido en la Escuela Superior de Guerra, el Consejo de Guerra que ha de ver y fallar la causa instruida contra el ex-capitán Manuel Sánchez y su hija María Luisa, para realizar la inspección ocular y reconstitución del crimen.

Presencian la diligencia el Presidente y los vocales del Consejo de Guerra, el relator, fiscal, defensores y periodistas. La diligencia ha afirmado á los vocales en su convicción de que Sánchez fué el asesino de Jalón.

María Luisa

La joven criminal fué llevada como ayer, en un coche de Sanidad Militar y escoltada por la guardia civil desde la Carcel de Mujeres á prisiones militares.

En los alrededores de estas hay escaso público.

Segunda sesión

A las diez comienza la sesión de hoy. Sánchez ocupa su puesto en el banquillo de los acusados. Hemos podido observar que está más abatido y preocupado que ayer.

El presidente ordena que se lean los antecedentes patológicos de la familia de Sánchez. Resulta que ha habido en su familia varios alcohólicos; que hermanos suyos han fallecido de meningitis y que su padre era loco furioso.

Los peritos médicos militares lean su informe y en él dicen que de sus observaciones resulta que Sánchez no es ni loco ni un perturbado.

El Sr. Batanero, defensor de Sánchez, con la venia del Consejo se dirige al médico militar señor García Sierra y la pregunta que qué procedimiento científico ha seguido para las deducciones del informe.

El perito le contesta airado y el presidente, general Tovar lo aperebe.

El defensor de Sánchez dice que él solo está preguntando al señor García Sierra, que es el que debe contestar y no los demás peritos que están apuntando al señor García Sierra. Entonces el presidente ordena que los peritos informen desde el centro de la sala.

El señor Fernández Victorio, perito médico, dice que el padre de Sánchez fué considerado loco, pero que su locura fué transitoria producida por una insolación y que de ella está ya curado.

El defensor de María Luisa dice que los peritos en su información escriben estas palabras: «Puestos de acuerdo Sánchez y su hija María Luisa», y podían cambiarlas por estas otras. «María Luisa por obediencia á su padre».

Los peritos dicen que no tienen inconveniente.

El general Sánchez, vocal del Consejo, protesta contra la actitud de los peritos que renuncian conceptos de un informe que han jurado defender.

Los peritos dicen que sostienen el informe, pero que entendían que para él no eran sustanciales las palabras citadas.

El defensor de María Luisa dice que le basta con que consten en actas las manifestaciones de los peritos.

El señor Batanero hace á los peritos preguntas y más preguntas que no se consideran pertinentes.

Se pasa á la prueba testifical.

Se ha notado que Sánchez estaba anonadado durante la prueba pericial.

Se lee la prueba que aduce la defensa.

El fiscal renuncia á la declaración de los soldados albañiles de la Escuela de Guerra, y á la del asistente de Sánchez.

Declara Luis Buch, el padrino, y se ratifica en las declaraciones prestadas durante el sumario.

Declara el dependiente de la casa de préstamos donde Sánchez empujó las alhajas de Jalón. Reconoce en el feo al empuñante.

Entra Manolita Sánchez hija segunda del acusado, al ver á su padre llora, se dirige al banquillo y lo abraza y lo besa, cayendo desvanecida sobre él. Sánchez la coge y la sienta á su lado en el banquillo.

El señor Murillo, médico de la prisión y otras personas, acuden en auxilio de Manolita y la sacan en brazos de la sala. Sánchez llora y en todos los semblantes se refleja la impresión que ha producido la escena.

El Presidente general Tovar dispone á las 12'40 que se suspenda la sesión, que se reanuda á las tres de la tarde.

Manolita

La desgraciada muchacha fué auxiliada por los peritos médicos. Ha tardado en volver de su desmayo media hora.

Sesión vespertina

A las 3'20 se constituye el Consejo que ha de juzgar á Sánchez.

Comparece ante el María Luisa, que se ratifica en las declaraciones que prestó relatando el hecho de autos.

Explica como se cometió el crimen.

Da luego detalles del incesto y termina prosternándose ante el tribunal y pidiendo clemencia, pues asegura que ella es inocente.

Entra después Sánchez llorando. Se nota que está muy agitado.

A preguntas del fiscal dice que no conocía á Jalón y que no sabe de este asunto más que lo que contra él ha dicho la prensa.

Los defensores renuncian á preguntar á Sánchez.

El general Sánchez le pregunta si sospecha quién sea el autor de la muerte de Jalón.

Sánchez contestó que suponía eran su hija y los que le ayudan á perderle. Explicó la vida de sus hijos y se extendió en consideraciones para explicar como su hija pudo cometer el crimen sin enterarse él.

Entre los defensores de los procesados surge un incidente que corta el presidente.

El fiscal lee su informe interrumpiéndolo con objeto de decir que después de concluir la sesión de ayer, tuvo conocimiento de otra inscripción de hijos de Sánchez.

La inscripción se hizo en el juzgado de

la Latina, compareciendo Sánchez, que declaró eran los padres una hermana suya y un marinero.

Segue leyendo el informe y en el periodo en que trata de la superstición de Sánchez, que colocó detrás de las puertas de su pabellón veintisiete herraduras, Sánchez dice á Batanero que ya estaban cuando él se posesionó del cargo.

No negó que fuesen de su letra las señas del muerto Sr. Jalón, que aparecían registradas en un reglamento militar de su pertenencia.

Cuando se llegó en el informe al estudio de las declaraciones de María Luisa, en que ésta declara que fué su padre el asesino de Jalón, Sánchez dirigiéndose á su defensor le dice en voz baja: ¡qué infames!

Se suspende la sesión para dar algún descanso al fiscal.

Mencheta.

BAÑOS DE LA ESTRELLA - MÁLAGA -

Temporada 1.º Julio á 30 Septiembre.

Elegancia, comodidad, excelente servicio, y el más concurrido.

Médico: D. José Impellitteri, domiciliado en dichos baños.

Colegio de Ntra. Sra. del Carmen

— DE — HINOJOSA DEL DUQUE

1.ª y 2.ª enseñanza y Carreras Especiales

DIRIGIDO POR LOS

PP. Carmelitas Calzados

Este Establecimiento, organizado con arreglo á las exigencias de la Pedagogía moderna, admite alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Éxitos crecientes cada año.—Educación religiosa y social acendrada.—Trato exquisito.

Locales amplios é higiénicos.—Vigilancia esmerada.

Para informes, pidase el reglamento al Padre Director del Colegio.

Probad los chocolates que elabora.

HIPOLITO CABRERA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO.

Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre el público.

¡Fíjense en este detalle.

MAIZ PLATA

Lo hay disponible, de calidad superior, en casa de don José de Rioja, en liquidación, en Córdoba, al precio de 19 pesetas los 100 kilos sobre vagón Cádiz ó 20'50 pesetas la misma unidad sobre vagón Córdoba, con bolsas de origen comprendidas.

Doctor Bueno

Ex-alumno interno de los doctores Mariani y Cospedal en el Hospital de la Princesa, de Madrid. Premio de la Academia Médico-Quirúrgica.

Medicina, Cirujía, Enfermedades de la matriz, Sífilis, Aplicación del 606 Tratamientos eléctricos

Claudio Marcelo, 8, (Calle Nueva) CORDOBA

STOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pida.

Imprenta «El Defensor», Ambrosio Morales 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Para seguir en buena salud:

Purificad Regenerad Fortificad

VUESTRA SANGRE

con el

DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por Año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este precepto no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

Depositarios en Córdoba: don José Polo, Farmacia y droguería; señores Márquez y Urbano, Alfaros 17, droguería; don Julio Rodríguez, Alfonso XIII, 22, droguería, y señores Fuentes Hermanos, Duque Hornachuelos, Farmacia.

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinel, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayaquil y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quiera, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositario en Córdoba: Dr. María, Gondomar, n.º 2, Farmacia

Antiferino Carrillo

Cura en muy breves días la *Tos ferina* y toda clase de toses, cualquiera que sea su origen y aunque hayan resistido á otros tratamientos. Para su ensayo y que no se ponga en duda su eficacia, se facilita un frasco gratis á todos los Médicos que lo soliciten en el DEPÓSITO DE LA PROVINCIA

Farmacia de don Luis Benítez

Cardenal Herrero, núm. 4-Córdoba



	PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de farfalle.	400	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate escamificado.	850	16	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químico Municipal de Madrid Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de meriendas de 8 pesetas, con 64 unidades. Descuento desde 50 paquetes. Porles abundantes, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se fabrican con cacao, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen todos estos envases desde 50 paquetes. Al detall. Se hallan únicamente de venta.

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 42

El buen paño..

NOVELA

JUAN F. MUÑOZ PAVON

—Pues bueno: esta noche, si Dios quiere, lo sabrás.

—¿Y por qué no ahora, so... sangre gorda?

—Porque quiero darte toda la sorpresa de una vez.

—¿Y qué sorpresa es esa?

—La de que te enteres de quién va á ser tu nuera, cuando entres en su casa á pedirle.

—¿Estás loco, criatura? ¿Salir yo de mi casa, á pedir mujer para mi hijo, sin saber qué casta de pájaro es lo que voy á pedir?

—Mira papá: vamos á hacer un trato. Esta noche, al acabarse la procesión, de

levita los dos y con todos los requilorios y ringorranos encima, pues afortunadamente no llamará la cosa la atención: en día como este, nos damos un paseo por las calles de El Tomillar, hasta llegar á la puerta de la casa de mi futura. Si al decirte yo ahí es,—encuentras algún reparo que ponerle, aparte su pobreza, no hay nada en el trato, y nos venimos á casita, como si tal cosa; y, si te parece bien, entramos y la pides y, si te la dan, como yo espero, os venimos también á acostarnos, tú, con la tranquilidad de que ya no me, atrapa ninguna pelandusa, y yo, relamiéndome de gusto, porque aquí para en tre los dos: la muchacha es de rechupete creolo.

—Pues conmigo no cuentas tú para esa comedia.

—Pero ¿qué hay de comedia en eso? ¡vamos á ver!

—¿Y te parece poco? ¿Qué lugar es el que das á tu padre? ¡Mira que el papel á que lo relegas es sabrosísimo!

—Pues no le veo la punta.

—De modo que no es ridículo que entre yo en una casa, sin saber...

—¿Si cuando llegues á entrar, ya habrás

Instituto General y Técnico de Córdoba
Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre. 28 60
Id. Id. á la sombra y al aire libre. 20 40
Id. mínima á la sombra y al aire libre. 12 80
Id. media á la sombra y al aire libre. 16 60
Oscilación. 7 60
Agua de lluvia en milim.º 7 00
Agua evaporada en milim.º 4 20

OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA
Altura barom.º en mm. á 0º 750 20
Temperatura á la sombra. 13 80
Id. de termómetro humedecido. 13 20
Tensión de vapor. 11 00
Humedad relativa. 93 50
Estado del cielo. Cubierto
Dirección del viento. S. O.
Fuerza. Fojó
Velocidad en kilómetros. 324 30
Córdoba 16 de Septiembre 1913.
El catedrático de física, Rafael Vázquez.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITAN
Empresa Cines

8.000 metros de escogidas películas de las mejores marcas extranjeras. Todos los días cambio completo del programa. A las 9.
Precios: Palcos sin entrada, 2 pesetas.—Sillas con idem, 40 céntimos.—Anfiteatro con idem, 25.—Entrada de palco, 40.—Entrada de grada, 10.

GRAN OJINE

Función por secciones

Todas las noches escogidos números de variedades.

En los intermedios se proyectarán películas de gran novedad de la casa Pathé Freres.
Precios: Silla preferente 0'61 pesetas.—Silla de preferencia, 0'40.—Entrada general, 0'20

Maiz plata

En la actualidad se halla descargando en el puerto de Cadiz el vapor "Creswell", que trae un cargamento de Maiz Plata de la nueva cosecha y clase buena, para los señores Carbonell y Comp.ª, á quien deben dirigirse para precios y condiciones, calle Angel de Saavedra, 13. Córdoba.

Música

En el antiguo y acreditado Almacén de pianos é instrumentos de Hijo de Sánchez Gama, calle Claudio Marcelo, 5, se vende por exceso de existencia todas las obras de estudio á menos de su valor, así como también todas las demás obras de Ediciones Nacionales y Extranjeras.

Para fuera de Córdoba se remite libre de franquías.

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomeque y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

Continental Es la mejor máquina de escribir de cuantas compiten en el mercado. Representante en Córdoba: A. Morales, Imprenta «La Verdad».

El Defensor se vende en Madrid en el kiosco del Debate, calle de Alcalá, frente á las Calatravas.

Gran Fundición de Campanas de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Refundición de campanas viejas, con los mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron, si así lo desean.

Se construyen carrillones de 8 por 11 y más campanas, completamente á todo metal.

Las campanas fundidas hoy en esta antigua casa, producen un sonido puro y de gran majestuosidad, y se oyen á doble distancia que las fundidas por otras casas. No confundas este antiguo caso con otras que dicen pertenecer á ella, pues apenas que ofrecen grandes primores, en precios, nunca llegan á las fundidas por esta casa y son defectuosas en los trastos, en el sonido y material que emplean.

Esta casa ofrece grandes facilidades para el pago á plazos, garantía por quince años, transportes de ferrocarril en toda España, sea de quac:ta y luego de la casa.

Pídas presupuesto al Director de los Talleres de Carabanchel Bajo, Madrid.

Títulos expedidos por los Excmos. Cabildos Catedrales de sobramiasto, fundador de los mismos, de Córdoba, Cádiz, Málaga, Toledo, y recomendada por los Prelados á los párrocos y encargados de sus respectivas Diócesis.

Carabanchel Bajo Madrid



"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

La Vasco-Navarra

Sociedad de Seguros contra accidentes del trabajo

DOMICILIO SOCIAL: PAMPLONA

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Alasnor, Coccina y Ealicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franel para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositario en Córdoba Dr. Martín, Gondomar 2 farmacia

Papel para envolver

En la Admón. de este periódico no vende por arrobas y por kilos.

Ambrosio Morales, número 6

Fernando Guijo

Cirujano

Dentista



Gondomar sin número

Donde está la fotografía

amada nó la mujer, la hembra, la carne, sino la compañera para toda la vida, la... ¡qué sé yo, padre!... porque todo lo grande y lo santo me parece poco para hablar de ella!

Don Agustín, con los ojos arrasados en lágrimas, pero disimulándolo, se levantó de la silla y dijo muy serio.—Bueno: conmigo no cuentas tú para ese sainete.

Y se fué hacia la puerta refregándose los ojos con el dorso de la mano y levantó el pestillo. Con el pestillo levantado y sin volver la cara, hubo de añadir:—Pero no te disgustes por eso ¿estás? que yo lo pensaré.

Y salió de la habitación y cerró la puerta. Y, cuando Juanito hubo corrido el pasador y se tendió de nuevo en la cama, don Agustín llamó á la puerta, para decir fingiendo que lo decía de muy mala gana: Bueno... te daré gusto. Adiós y que descanses.

¿Descansar? ¡qué fué menudo el brinco que dió Juanito en la cama! Una vez en el suelo, cayó instintivamente de rodillas ante el cuadro de la Virgen del Carmen, y, con los brazos en cruz, le rezó la salve más fervorosa y á la vez más fresca, que

había rezado en toda su vida. Más fervorosa porque la rezó con toda el alma, que reboaba amor y gratitud. Más fresca porque la rezó... descalzo y en camiseta.

XVII

Compás de espera

Serían próximamente las seis de la tarde. Multitud de muchachas compuestas, agarradas del brazo, y formando hileras tan largas, como anchas eran las calles, recorrían las de El Tomillar, «á san que nos vean y á san que veamos» quiero decir: á lucir las «atrevidas» galas que iban estrenando y á ver las Cruces que la gente de «Abajo» había puesto, para cuando pasara la procesión.

Las había de dos maneras puestas; á saber: dentro de las casas y en las calles.

La «postura» de las primeras era así: una sala, la mejor de la casa, con puerta al portal de la calle, setapizaba de colchas de percal grana y á las veces con cortinas de «crochet» formando pabellones. Una dos ó tres sábanas, según el tamaño de la pieza, adornadas con hojas de naranjo